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від імені народу він спілкується з богами на небі. Людина народжується з певними моральними якостями, які 

потрібно жити в гармонії з нею, живучи за моральним законом (Дао), і вдосконалювати їх через освіту [4, с. 94]. 

У формуванні благородних людей принцип знання також виконує свою місію. Для Конфуція знанням є 

знання людей, тобто його вчення про знання підпорядковане соціальним питанням. Навчання повинно бути 

вибірковим: «Я більше слухаю і вибираю найкраще». Навчання має супроводжуватися рефлексією, доповненою 

логічним мисленням: «Навчання без рефлексії – марна трата часу». Знання включають як сукупність інформації («Я 

спостерігаю різноманітність і все зберігаю в пам’яті»), і вміння розглядати проблеми з різних сторін, методів. Це 

метод, який найбільше цінують філософи. 

У праведності бути людиною Конфуцій також вважав Іхе (обов’язок і пристойність). Навчання вірності, 

удосконалення дружби та обов’язковий етикет можуть посилити зв’язок між плоттю та кров’ю. Вони підтримують 

життя і служать духам (мертвим) і душам. Вони – ворота до раю і людських почуттів [3, с. 115]. 

Суспільство розвивається не саме по собі, не стихійно, а згідно з «шляхом неба» як верховного бога. 

Держава, її правителі, її повноваження – це святее, це «Божа воля». Відповідно до цього, Конфуцій розділив людей 

на чотири категорії: Перша категорія – це ті, хто народжується зі знанням. Такими знаннями дарує їх «День Неба». 

Друга група – це ті, хто здобуває знання в процесі навчання, третя – люди, які мають труднощі в навчанні; четверта 

група – це народ. 

Конфуцій проповідував наступні принципи: Чжень (доброзичливість), Лі (норми поведінки), Чжи (знання), 

Віра (взаємність) і І (обов’язок) повинні ґрунтуватися на принципі синівської шанобливості – любові сина до батьків. 

Син ніколи не може бути розлучений зі своїми батьками. Після смерті батька син три роки не може нічого змінити в 

домі. І навіть якщо батько злодій, синові залишається тільки смиренно підкоритися і переконати його повернутися 

на добру дорогу [4, с. 97]. 

Поклоніння предкам і норми Сяо сприяли процвітанню сімейного і родового культу. Сім’я розглядається як 

ядро суспільства. Її інтереси вище особистих. Сьогоднішнє китайське суспільство характеризує солідарність між 

членами однієї родини та високою повагою до батьків і померлих родичів. На думку китайців, померлі продовжують 

брати участь у житті сім’ї, тому майбутні покоління повинні піклуватися про них і шанувати їх. 

Гармонійні стосунки є дуже важливим елементом конфуціанства. Із взаємин виникають різні обов’язки між 

дитиною і батьком, керівником і підлеглим, вчителем і ученем. Якщо молодший повинен бути вірним старшому, то 

старший повинен проявляти доброзичливість в свою чергу до меншого [1, с. 135]. 

Отже, конфуціанство зіграло велику роль у розвитку китайської культури. Слід погодитися з тими, хто 

стверджує, що конфуціанство в Китаї – це насамперед «мистецтво життя». Китайська цивілізація століттями 

формувала основні принципи релігій і етики, норми поведінки, певні ціннісні орієнтації. Стійкість і спадкоємність 

національних традицій і психологічних стереотипів сприяє їх міцності і стійкості. 
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Скіфи, що жили на території України (степова і лісостепова зона, зокрема Придніпров'я, Крим) з VII до ІІІ – 

ІІ століття до нашої ери, залишили по собі велику кількість курганних поховань. Історія перших розкопаних 

скіфських курганів почалася в 1763 році з так званого Мельгунівського кургану або Литої могили (2 половина VII 

століття до нашої ери). Він знаходиться в Кіровоградській області, Знам’янський район, село Копань. Розкопки, 

якщо можна їх так назвати, проводилися за наказом генерал – губернатора Мельгунова Олексія Петровича. Оскільки 

ні про археологію, ні про скіфів, Мельгунов не мав ні найменшого поняття, то докладних і правдивих відомостей про 

стан кургану майже немає. Могильник був споруджений наприкінці VII століття до нашої ери та його добудували в 

IV столітті до нашої ери. Приблизна висота кургану близько до 10,5 метрів, об’єм, на жаль невідомий. На вершині 

була кам’яна баба. Незважаючи, на те, що курган був розкопаний неправильно, по варварськи, деякі цінні знахідки 

вдалось віднайти. Наприклад, золоте оздоблення акінака та його піхов прикрашеними фігурками міфічних тварин в 

передньосхідному стилі та різноманітні золоті прикраси (золота діадема, 17 золотих платівок з зображеннями 

тварин), бронзові наконечники стріл, зброя скіфського стилю тощо. Всі знахідки були передані цариці Катерині ІІ та 

потім опинилися в Ермітажі. 

Одним з найбільших курганів Північного Причорномор’я та Криму є Куль – оба (з татарської мови – запах 

попелу). Виявлений матросами під час пошуку матеріалів для будівництва казарм у 1830 році за 6 км на захід від 

міста Керч. Курган Куль – оба (2 половина ІV століття до нашої ери) мав висоту близько 10 метрів. Всередині було 

поховання царської родини скіфів. Цар у своєму дерев’яному саркофазі був вбраний у парадний одяг вкритий 
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чисельними золотими бляшками, на шиї велика золота гривна (маса 416 г) з зображеними скіфами – вершниками, на 

голові мав гостроконечний башлик, так само вкритий золотими бляшками. При собі цар мав акінака з оздобленими 

золотом піхвами та прикрашеними фігурками тварин, нагайки, яка обвита позолоченою стрічкою, бруска, точила, 

сагайдак з луком та стрілами тощо. Біля саркофага також знайдена золота чаша – фіал. Цариця була в кипарисовому 

саркофазі, який був розписаний та прикрашений різноманітними сценами з міфології давніх греків і скіфського 

життя. Вона була вбрана в одяг вкритий золотими бляшками, шия вкрита золотою гривною з зображеннями левів, на 

руках масивні золоті браслети, голову прикрашала електрова (сплав золота і срібла) діадема та золоті скроневі 

підвіски. З особистих речей бронзове зеркало з позолоченим руків’ям, 6 ножів, веретено з слонової кістки, золотий 

кубок прикрашений зображеннями з скіфського життя. Біля слуги знайдено його грецькі поножі та шолом, кістки 

коня, срібну таріль, 2 ритони, кілік тощо. На жаль, коли щойно була досліджена північна частина склепу, туди 

прокралися грабіжники і винесли знайдені речі. Частину з них (наприклад, золота бляха в вигляді оленя) передали 

градоначальнику Стемпковському. Матеріали розкопок зберігаються в Ермітажі. 

Досить цікавим для дослідження є курган Чортомлик (кінець IV століття до нашої ери). Археологічні 

розкопки проводились Імператорською археологічною комісією, під керівництвом досить відомого на той час, 

російського археолога Івана Єгоровича Забєліна. Робота велась з 1862 по 1863 роки. Масштаби досліджень були 

велетенськими. Курган має висоту близько 20 метрів, діаметр – 350 метрів, розташований біля села Чкалове, на 

південний схід від міста Нікополь, Дніпропетровська область. Курганний насип має об’єм близько 82000 метрів 

кубічних. Для того, щоб пробитись до центру кургану робочим Забєліна довелось витягнути 17000 метрів кубічних 

грунту. На жаль, як і багато інших цей курган був розграбований. Та грабіжництво в цьому могильнику трохи 

відрізнялося, справа в тому, що одного невдаху завалило землею і біля його мертвого тіла знайшли: безліч золотих 

бляшок, шість акінаків з оздобленими золотом рукоятками, та оздоблені золотом піхви для меча з чеканними 

зображеннями битви давніх греків з скіфами. Та найбільш цінною знахідкою в невдалого грабіжника був обкладений 

золотом горит (скіфський футляр для лука й стріл) з зображеннями міфів з життя найвідомішого давньогрецького 

героя Ахілла. 

Незважаючи на це, на археологів чекала ще одна дуже дорогоцінна знахідка. Камера з похованнями була 

досить складною підземною спорудою: від центральної ями у сторони відходили великі ніші, які не були помічені 

грабіжниками. Там було знайдено нові поховання, де містилось сотні золотих і срібних предметів, серед яких і 

знаменита Чортомлицька амфора. Цей витвір скіфського та давньогрецького мистецтва зображує фігурки людей та 

коней. Здається нічого особливого, але коні на малюнку мають стремена і вудила. Для кінця 4 століття такі речі були 

революційними і амфора доводить, що саме скіфські кочовики на території України першими використовували 

стремена і вудила. Найкраще їх видно на одному з скіфських коней зображеному в середньому фризі амфори. 

Археологи та історики сходяться у думці, що греки (а за ними й інші народи Європи) перейняли стремена у вигляді 

петель і ременів саме у скіфів та вдосконалені вони вже були багато років потому. Чортомлицька амфора та багато 

інших цінних дорогоцінних скіфських пам’яток досі зберігаються в Ермітажі, лише порівняно невелика кількість 

дорогоцінностей залишилась в Україні. 

Найвідомішим за своїми пам’ятками є курган Товста Могила (ІV століття до нашої ери). Він знаходиться 

недалеко від міста Покров, Дніпропетровська область, могильник досліджено позаштатним співробітником 

Інституту археології НАН України і поетом Борисом Мозолевським (1936 – 1993) у 1971 році. Висота насипу 

кургану становить 8,6 метрів, діаметр 70 метрів. Виявлено два поховання (центральне і бічне) одне з яких було 

пограбоване. Особливо відомий курган завдяки золотій пекторалі. Досить значним є те, що знайдені дорогоцінні 

пам’ятки зберігаються в Україні, в Музеї історичних коштовностей у Києві, а не в Ермітажі, куди вивезли дуже 

велику кількість скіфських пам’яток. Взагалі перевезення пекторалі до Києва є дуже цікавою історією. Борис 

Мозолевський приховав дорогоцінну пам’ятку і таємно доставив її до Києва. Там дослідник зміг потрапити до Олеся 

Гончара, який зміг допомогти Мозолевському зустрітись з головою ЦК КПУ Петром Шелестом. Так Борис 

Мозолевський став наймолодшим співробітником Інституту археології НАН України. А золота пектораль 

залишилась в Києві у Музеї історичних коштовностей, навіть через тиск Москви і зберігається там до сьогодні. 

Золота пектораль одна з найдорогоцінніших та найвідоміших пам’яток, яку будь – коли знаходили в 

скіфських курганах. Її вага становить 1150 г, діаметр – 30,6 сантиметрів, зроблена з золота 958 проби. Вона була 

виготовлена за допомогою лиття з невідомою восковою моделлю, карбування, гравіювання, філігрань, паяння, 

інкрустація кольоровими емалями. Пектораль місяцеподібної форми складається з трьох ярусів. На верхньому ярусі 

зображено кілька сцен, головна, де кілька напівроздягнених чоловіків готують якийсь ритуал. Ліворуч і праворуч 

можна побачити коней, корів та вівець, їх доять скіфські слуги тримаючи в руках горщик і амфору. На середньому 

ярусі фігурки птахів серед різноманітних квітів, на нижньому ярусі багато сцен полювань і терзань диких та 

фантастичних тварин. Все це виконано дуже майстерно, скоріше за все на замовлення десь в ювелірних майстернях 

Пантікапея чи навіть Афін. Про інтерпретацією сюжету цих сцен розроблено велику кількість гіпотез і концепцій. 

Кургани є дуже важливими джерелами для вивчення скіфської історії і їх дослідження також перевіряє інформацію 

надану істориками Стародавньої Греції, Риму та інших держав того часу. 
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ГЕНОЦИД ВІРМЕНІВ В 1915-1923 РОКАХ 

 

Мефанік Т.С., здобувач вищої освіти 

Плюта Н. В. кандидат історичних наук, доцент кафедри всесвітньої історії 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Вірменський етнос сформувався на VI столітті до  н. е. біля Вірменського нагір'я (території сучасних 

Азербайджану, Вірменії, Ірану та Туреччини). Протягом усієї історії, контроль над Вірменією, розташованої на 

кордоні Європи та Азії, відігравав ключову роль у політиці держав регіону. Перебуваючи на перетині основних 

торгових шляхів та поблизу великих центрів виробництв шовку та інших важливих товарів, Вірменське нагір'я було 

місцем постійних військових конфліктів та спустошливих набігів. 

З середини VII століття більшість території Вірменії перебувала під владою арабів. Релігійне протистояння 

вірмен, які не бажали відмовитися від християнства під час численних вторгнень мусульман (арабських Аббасидів, 

сельджуків та огузьких тюрків, персів) на територію історичної Вірменії, що відбувалися протягом століть, а також 

спустошливі війни та вимушені масові переселення вірмен, етнічної структури населення регіону - чисельність 

вірменського населення зменшувалася. 

Попри те, що переважну більшість  вірменського населення становили бідні селяни, серед мусульманського 

населення був поширений стереотип «хитрого і успішного» вірменина . Ворожість до вірмен поглиблювали 

невирішені соціальні проблеми у містах і боротьба за ресурси в сільському господарстві. Ці процеси ускладнювалися 

припливом мухаджирів - мусульманських біженців з Кавказу  та з новостворених балканських держав, а також 

кримських татар. Вигнані християнами зі своїх земель біженці направляли свою ненависть на місцевих християн. 

Претензії вірмен щодо надання гарантій національної безпеки та одночасне погіршення їх становища в Османській 

імперії призвели до виникнення так званого «вірменського питання». 

Ситуація досягала апогею, і в  1894-1896 роках відбулись масові вбивста, які забрали життя багатьох 

десятків, а то й сотень тисяч вірмен, і включали три основні епізоди: різанину в Сасуні, вбивства вірмен по всій 

території імперії восени і взимку 1895 року та різанину в Стамбулі й в районі Вана, для яких послужили протести 

місцевих вірмен. Точну кількість жертв різанини 1894—1896 років підрахувати неможливо. Ще до закінчення 

насильницьких дій лютеранський місіонер Йоганнес Лепсіус, який перебував у Туреччині, використовуючи німецькі 

та інші джерела, зібрав таку статистику: убитих — 88 243 осіб [11], розграбованих міст і сіл — 2 — 456, осквернено 

церков і монастирів - 649, перетворено на мечеті церков – 328. 

У період із 1909 по 1913 рік активісти руху «Єднання і прогрес», що на той час мали прихильність в 

Османській імперії   схилятися до більш націоналістичного бачення майбутнього держави. Вони відкидали ідею 

поліетнічної османської держави та прагнули до створення культурно та етнічно однорідного турецького 

суспільства. Численне вірменське населення Східної Анатолії було, на їхню думку,  демографічною перешкодою на 

шляху досягнення цієї мети. Після кількох років політичних потрясінь 23 листопада 1913 року внаслідок державного 

перевороту лідери партії «Єднання та прогрес» отримали диктаторську владу. 

Перша фаза депортації почалася з відсилання вірмен Зейтуна та Дертйола на початку квітня 1915 року. 24 

квітня було заарештовано та депортовано вірменську інтелігенцію Стамбула, депортації зазнало також вірменське 

населення Олександретти та Адани. 9 травня уряд Османської імперії ухвалив рішення вислати вірменів східної 

Анатолії із їх місць проживання. 

26 травня 1915 року Талаат-Паша представив «Закон про депортацію», присвячений боротьбі з 

виступаючими проти уряду у мирний час. Закон було затверджено меджлісом 30 травня 1915 року. 21 червня 1915 

року, під час заключного акта депортації, Талаат наказав вислати «всіх вірмен без винятку», які жили в десяти 

провінціях східного регіону Османської імперії, за винятком тих, хто був визнаний корисним для держави[12]. 

Депортація проводилася згідно з трьома принципами: 1) «принцип десяти відсотків», згідно з яким вірмени 

не повинні були перевищувати 10 % від мусульман у регіоні; 2) кількість будинків депортованих не повинна була 

перевищувати п'ятдесяти; 3) депортованим заборонялося змінювати місця їх призначення. Вірменам заборонялося 

відкривати власні школи, вірменські села мали перебувати з відривом щонайменше п'ять годин їзди один від одного. 

Незважаючи на вимогу депортувати всіх вірмен без винятку, значна частина вірменського населення Стамбула та 

Едірне не була вислана з побоювань, що іноземні громадяни стануть свідками цього процесу. 

Підкоряючись наказам центрального уряду, регіональна влада за допомогою місцевого цивільного населення 

влаштовувала масові розстріли та депортації. Співробітники військових органів та служб безпеки, а також їхні 

прихильники знищили більшість вірменських чоловіків працездатного віку, а також тисячі жінок та дітей. 

Під час конвойованих переходів по пустелі старі люди , жінки і діти, які вижили, зазнавали самовільних 

нападів з боку місцевої влади, банд кочівників, злочинних угруповань і цивільних осіб. У ході цих нападів 

відбувалися пограбування (наприклад, жертв роздягали догола, забирали у них одяг і піддавали їх огляду в пошуку 

цінностей), відбувалися зґвалтування, викрадення молодих жінок і дівчат, здирства, тортури та вбивства. 

Після поразки Османської імперії в 1918 році країни-переможці вимагали від Туреччини покарати винних у 

злочинах проти військовополонених та вірменського народу. До початку роботи трибуналу основні керівники Іттіхат 

- Талаат, Енвер, Джемаль, Шакір, доктор Назім, Бедрі та Азмі - втекли за межі Туреччини. Згідно з обвинуваченням, 

депортації не були продиктовані військовою необхідністю або дисциплінарними причинами, а були задумані 

центральним комітетом Іттіхат, та їх наслідки відчувалися в кожному куточку Османської імперії. У доказах суд 

переважно спирався на документи, а не на свідчення. Трибунал вважав доведеним факт організованого вбивства 

вірмен лідерами Іттіхат . Суд визнав відсутніх на суді Енвера, Джемаля, Талаата і професора Незіма винними і 

засудив їх до страти. З присутніх на суді обвинувачених троє було засуджено до страти через повішення[14]. 
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